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سلسلة اليوم التالي في قطاع غزة العدد الثاني من    
 البيان الصحفي 

 وضع النزوح والعودة، الظروف المعيشية، تقييم جهود الإغاثة الانسانية
 2025 فبراير شباط/ 24: نشر العدد الثانيتاريخ 

 2025كانون الثاني/يناير   25- 24تاريخ جمع البيانات: 

 النتائجملخص 
 من الفلسطينيين في غزة تعرضوا للنزوح مرة أو أكثر بسبب العدوان الإسرائيلي. (%88) لنزوح:ا . 1
بأنهم لا يخططون للعودة إلا بعد    من المبحوثين  )%13((، صرّح  كانون الثاني/ يناير  26-24عند جمع البيانات )  العودة: . 2

 ا.  أبدأنهم لا ينوون العودة  )%5(بضعة شهور أو سنوات، بينما أكد 
لمناطق    أبداأو لن تعود    تم سؤال الفئة التي لن تعود فورا    ،للعودة  بالنسبة  الانتظار  عواملفيما يخص    :العودة  عدم  أسباب  .3

%(، يليه غياب الخدمات الأساسية  32كانت أبرز العوامل: دمار منازلهم الأصلية )  عن العوامل خلف ذلك،  ةسكنها السابق
  )%8(%(. كما أشار  26%(، ثم وجود عائلات أخرى تقيم في منازلهم )29)  الأسواق، المساعدات الغذائية، والصحة مثل  
  عدم قدرتهم على تحمل تكاليف العودة. )%4(، بينما ذكر  نقص الأمن والخوف من التعرض لإطلاق النارإلى 

،  فقدان أحبائهم  على سلامتهم الشخصية وعلى  من سكان غزة ما زالوا يخشون   (%81)  :والأولويات الاستراتيجية  المخاوف . 4
%(  74، وأخيرا ، )إعادة الإعمار  التمكن من   متخوفون من عدم  (%78)بينما  %( من خطر انتشار الأمراض،  79ويتخوّف )

 مد.متخوفون من النزوح طويل الأ
من المبحوثين بأنهم لم تُتح لهم الفرصة للمشاركة    (%84)  أفاد  المساعدات:ب  المتعلقةاتخاذ القرارات    مشاركة المواطنين في . 5

أنهم    (%2)  في اتخاذ القرارات المتعلقة بالمساعدات والخدمات التي يتلقونها من الجهات الإنسانية. في المقابل، أكد فقط
 حصلوا على هذه الفرصة من الجهات المسؤولة عن تقديم المساعدات.

المحيطين )العائلة   الحصول على المعلومات من الأشخاص  يعتمدون على  (%51)  مصادر المعلومات حول المساعدات: . 6
 من مواقع مختلفة على شبكة الإنترنت.  (%12)على وسائل التواصل الاجتماعي، و (%13)، والأصدقاء(

 نة  % مقار 50حيث يعتمد الذكور بشكل أكبر على المصادر الإلكترونية )  الفجوة بين الجنسين في الوصول إلى المعلومات: . 7
، بنسبة أعلى  المجتمع المحيط بها  % من الإناث(، بينما تميل الإناث إلى الاعتماد على المصادر غير الرسمية، مثل37بـ  
 .% من الذكور(47% مقابل 54)
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 نظرة على واقع الفلسطينيين في غزة   –المقدمة: من النزوح إلى العودة 

العدوان   أعقاب  أنفسهم في مواجهة واقع  في  السكان  الإسرائيلي على غزة، وجد 
جديد فرضته عمليات التدمير واسعة النطاق التي طالت البنية التحتية والمنازل  
العودة  جهود  بدأت  النار،  إطلاق  وقف  مرحلة  دخول  ومع  الأساسية.  والمرافق 

 .ةالتدريجية للنازحين إلى منازلهم، وسط تحديات إنسانية وأمنية هائل

مركز العالم العربي للبحوث والتنمية  لرصد وتحليل هذه المرحلة الدقيقة، أجرى  
كانون الثاني/يناير    26  -24بين  استطلاع ا للرأي العام خلال الفترة ما    )أوراد(
تجمعات الخيام،  و مراكز الإيواء،  موزعين في    فلسطينيًا بالغًا  600 ، شمل  2025

تقييم أوضاعهم الإنسانية ومدى قدرتهم على العودة إلى ، بهدف  السكنيةمباني  وال
 .منازلهم في ظل الظروف الراهنة

 النتائج تكشف عن تحديات جوهرية في العودة وإعادة الإعمار 

ل  كشفت نتائج الاستطلاع عن مجموعة من التحديات المعقدة التي تعترض طريق النازحين في العودة إلى ديارهم، بدء ا من الدمار الكام
قطاع  للمنازل، ومرور ا بعدم توفر الخدمات الأساسية، وصولا  إلى المخاوف الأمنية التي لا تزال تلقي بظلالها على الحياة اليومية في  

  .عدم اليقين حول المستقبلوحالة ، غزة

 شهادات ميدانية: معاناة العودة إلى الدمار

البحث في   النازحين، رافقت فرق  اللحظات الأولى لعودة  لتوثيق  العملية، حيث سجلت   أورادفي محاولة  العائلات خلال هذه  بعض 
 :وصفت مشاهد العودة قائلة  أوراد. إحدى الباحثات الميدانيات في  ا  انطباعاتهم وردود فعلهم عند وصولهم إلى منازلهم التي غادروها قسر 

 

 

 

 
 

 معلومات الاستطلاع الأساسية 
ا جمع  الثاني/    26-24:  لبياناتتاريخ  كانون 

 2025يناير 
العينة:   )  600حجم  بالغ  سنة   18فلسطيني 

 (. ا  وإناث   ا  فأكثر( من سكان قطاع غزة )ذكور 
 % 4 ±هامش الخطأ: 

 %95:  المعنوي مستوى الثقة 
وجه مقابلات  المعلومات:  جمع  لوجه    امنهجية 

 . لوحيةباستخدام الأجهزة ال

الحرب، تحولت إلى أراضٍ قاحلة    فترة  طوالالمناطق التي كانت تشُكل ملاذا  لآلاف النازحين  ف  ،"اليوم تبدو الصورة مختلفة تماما  
لم تكن أفضل حالا ؛ فلا ماء ولا مأوى ولا أي موارد للحياة. عاد النازحون إلى    عادوا لها   تشبه الصحراء المقفرة. لكن الوجهة التي

المياه العادمة تملأ الشوارع، و   ،غزة وشمالها وقد اكتست باللون الرمادي للركام أماكنهم الأصلية وكأنهم ضلوا الطريق، ليجدوا مدينة  
والطرقات مغطاة ببقايا جثث متحللة ونفايات متراكمة. الأرض ضاقت بهم، ولم يعد هناك متسع حتى لوضع الخيمة المتهالكة التي  

 .حملوها معهم

ولا    رية بأن أسند ظهري إلى جدار بيتي، لكنني عند العودة لم أجد الجاشهرا  الماض  15الـ  وأنا، مثلهم تماما ، كنت أحلم طوال   
تراهم ينفضون التراب والحجارة، محاولين بكل ما أوتوا   ،. رغم كل هذا الظلام، يظل الأمل يتشبث بأطراف أصابع السكانرالجدا

 كل شيء." يدفع سكان غزة للنهوض مجدد ا رغم سوهذا ما  ،للسكنمن قوة إيجاد مساحة صغيرة 
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 النتائجيل تحل
 القسم الأول: أوضاع النازحين ومؤشرات العودة والإعمار

 غزة   قطاعالنزوح في أولًا: 
 .غزة على العدوان%( قد تعرضوا للنزوح من محافظتهم الأصلية، بسبب 88أظهر الاستطلاع أن غالبية المبحوثين )

 )مؤشر الإعمار(  طبيعة مكان الإقامة مؤشر :اثانيً 
%( 30في مراكز إيواء، و)(  %19من النازحين إلى أنهم يقيمون في خيام، بينما يقيم )  %(50)تم فيه هذا المسح، أشار  في الوقت الذي  

 . أو غير مكتملة ،مهجورةأو  ،متضررةغير أو  ،متضررة، سواء كانت بانيميقيمون في 

مع    أو غير متضررة( مقارنة    )سواء متضررةمباني  %( يشيرون إلى تواجدهم في  27من الملفت أن نسبة أكبر من المستجيبين الذكور )
من    %16مقابل    من الاناث %23مراكز الإيواء أكثر من الذكور )  في  %(. في المقابل، فإن نسبة أكبر من الإناث تقيم13الإناث )

  .(%47)بالعيش هناك، مقابل  لاناثامن %(  54) ح(، وكذلك الحال بالنسبة لتجمعات الخيام، حيث تصرّ الذكور

 )مؤشر العودة( العودة لمحافظات السكن الأصلية مؤشر : ثالثاً 
 إجراءتاريخ   من) ة أسابيع%( بأنهم سينتظرون لعد24ح )صرّ و   ،تاليةأنهم سيعودون خلال الأيام القليلة ال  من المستطلعين %(  48)أفاد  

"لم يعد لهم شيء %( بأنه  5ح )المقابل، صرّ . وفي  عدة شهور او فترات تتجاوز السنة%( فآثروا الانتظار ل13الاستطلاع(. أما الباقي )
  يعودون إليه."

 

 
لمناطق   تخطط للعودة  أو لا  (وات)خلال أشهر، سن   التي لن تعود فورا    اتتم سؤال الفئ   ،للعودة  بالنسبة  الانتظار  عواملفيما يخص  
،  الأسواق%(، يليه غياب الخدمات الأساسية مثل  32كانت أبرز العوامل: دمار منازلهم الأصلية )  عن العوامل خلف ذلك،  ةسكنها السابق

نقص الأمن والخوف إلى  (%8) %(. كما أشار 26%(، ثم وجود عائلات أخرى تقيم في منازلهم )29) المساعدات الغذائية، والصحة
  ل تكاليف العودة. عدم قدرتهم على تحمّ  (%4)الإسرائيلي، بينما ذكر التعرض لإطلاق النار من قبل الجيش و 
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لا أخطط للعودةخلال أشهرخلال أسابيعخلال أيامعاد فعلا  

متى تخطط للعودة إلى مكان إقامتك الأصلي؟ : 1رسم بياني 
2025يناير /كانون الثاني26-24: الفترة
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 القسم الثاني: الظروف المعيشية، المخاوف والأولويات 

 ظروف المعيشية السيئة الصعوبات الاقتصادية وال: أولاً 

بأنها  %( أن أوضاعهم المعيشية الحالية 67) ثلثي المستطلعين حيث صّرح تزال الأوضاع الاقتصادية في قطاع غزة صعبة للغاية، لا 
جيد أو  )أنه    (%12)وضعهم الاقتصادي بأنه متوسط أو مقبول، بينما اعتبر    (%21)ف  في الوقت نفسه، صنّ .  جدا (  يئة أو س  يئة)س

ا بين الفلسطينيين في غزة تتأثر بتباين مصادر الدخل، والمساعدات الخارجية، ومنطقة  الظروف المعيشية    في. هذه الاختلافات  (جيد جد 
يجب أن تُفهم هذه التقييمات في سياق غياب النشاط الاقتصادي الأساسي في غزة.  الجهات الداعمة.  السكن، وإمكانية الوصول إلى  

  وفق ا لرد إحدى المشاركات من شمال غزة:
 نعمة؛ وهذا جيد." ه"الحمد لله، لقد نجونا حتى الآن؛ لقد كافحنا لتأمين احتياجاتنا الأساسية وتلقينا مساعدة؛ وهذ

 تدني مستوى الشعور بالأمن والأمان  ثانياً:

  مةفيما يتعلق بسلاالمستجيبين عن مخاوفهم من %( 72غزة. فقد أعرب )انعدام الأمن بين غالبية سكان كشف الاستطلاع عن شعور 
بأنه )سيئ41)  ووصف،  أسرتهم المقابل، صنّ   أو سيئ جدا (.  %( شعورهم بالأمن  بأنه    (٪31)ف  في  بالأمن  أو  )شعورهم  متوسط 

للمشاركين الذين يعانون من انعدام الأمن مدى الهشاشة المستمرة وعدم    رتفعةالم  %( بالأمن. تعكس النسبة29يشعر )مقبول(، بينما  
 .الاستقرار وعدم اليقين في غزة بعد وقف إطلاق النار

 ثالثاً: أبرز المخاوف التي تواجه سكان غزة 

قطاع غزة، وهي المخاوف حول السلامة الشخصية، ورفاهية الأسرة، ومستقبل   سكان  أظهر الاستطلاع أهم القضايا الكبرى التي تؤرق 
، وكذلك %( من المشاركين عن خوفهم من فقدان الأهل والأحبة بسبب استمرار حالة عدم الاستقرار81إعادة الإعمار. فقد أعرب )

%(  78كما تخوّف ).  ن التعرض للأمراضهم مف%( عن تخوّ 79) إلى ذلك، أعرب    (، بالإضافة%81)  الخوف على السلامة الشخصية
وشملت المخاوف    .%( عن قلقهم من النزوح طويل الأمد74)   بالإضافة إلى ذلك، صرّح .  من أن جهود إعادة الإعمار قد لا تتحق

 .%(72ء )الأساسية اللازمة للبقا لمقوماتونقص ا%(/ 73)للأجيال القادمة  المستقبلية الأخرى فقدان الفرص
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5 

 
 واقع اليوم والنظرة للمستقبل رابعاً: 

 %(، بأن الأمور تسير بالاتجاه الصحيح )وذلك 56، فإنه في وقت القيام بهذه الدراسة، صرحت غالبية من فلسطينيي غزة )ذلك ومع
. وفي  ئبأن الأمور تسير بالاتجاه الخاط  (%40)  حبالإشارة وقف إطلاق النار وتفاعل المستطلعين مع إمكانيات العودة(، بينما صرّ 

 بأنهم متشائمون  (%39)ح رّ يصرحون بأنهم متفائلون بالمستقبل، بينما ص (%61)ئدة، إلا أن نفس السياق، وبرغم الظروف السا

 القسم الثالث: جهود الإغاثة الإنسانية

 مصادر الأخبار والمعلومات حول الأحداث الجارية  أولًا:
للحصول على المعلومات والأخبار    رئيسية  كوسيلة  وسائل التواصل الاجتماعيبأنهم يعتمدون على  من المستطلعين    (%55)صرّح  
يلجأ )العامة المقابل،  العائلة والأصدقاء(، و)23، في  يعتمدون على 19%( من فلسطينيي غزة إلى )الأشخاص المحيطين من   )%

 %( على التلفاز.3الراديو، و)
 

   الوصول إلى المعلومات المتعلقة بالمعونة الإنسانية ثانياً:
المحيطين من العائلة والأصدقاء(  الأشخاص  %( يعتمدون على مصادر معلومات غير رسمية )51غزة )قطاع  نيي  غالبية فلسطي   ت ما زال

وشروط الحصول عليها وغير ذلك. في المقابل، يلجأ الباقي   زيعهاتو حول المساعدات الدولية الإنسانية، سواء من حيث توفرها وأماكن  
%( يلجأ  13وبنفس القدر )%(،  13)  ( بنسبةالاجتماعي )الفيس بوك وتويتر وتيك توك مثلا  ، مثل وسائل التواصل  أخرى   إلى مصادر

بأنهم يعتمدون على المواقع الالكترونية    (%12)ح  )الواتس آب وتيلجرام(. وفي نفس الوقت، صرّ   المراسلةفلسطينيي غزة إلى تطبيقات  
نفسها. أما    ووكالات الأمم المتحدة  الإنسانيةمنظمات  مباشرة من البأنه يحصلون على المعلومات    )%6(الإخبارية المختلفة. وصرح  

 الباقي فلا يحصلون على معلومات حول المساعدات الإنسانية أو يحصلون عليها من مصادر أخرى. 

تمادا  على  ، حيث تظهر البيانات أن الذكور أكثر اعناثوالإ  ذكورهذا، وتتباين مصادر المعلومات حول المساعدات الإنسانية بين ال
ما زالت الغالبية من  بما في ذلك وسائل التواصل الاجتماعي وتطبيقات المراسلة والمواقع الرسمية، بينما  %(،  50المصادر الرسمية )
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الخوف على السلامة
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للإصابة

الخوف من عدم الخوف من المرض
التّمكن من إعادة 
الإعمار بعد الدّمار

الخوف من النزوح 
لفترة طويلة الأمد

بل فقدان الأمل بالمستق
من تعليم )وآفاقه 

(للأطفال وسُبل عيش

الخوف من نفاذ 
قاء الموارد الأساسية للب
على قيد الحياة

المخاوف الجوهرية لدى مواطني ومواطنات قطاع غزة: 2رسم بياني 
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مثل العائلة والأصدقاء. تشير هذه الفجوة إلى أن النساء يواجهن حواجز أكبر في    %(،54الإناث تعتمد على المصادر غير الرسمية )
 .الوصول إلى معلومات المساعدات الرسمية، مما قد يحد من قدرتهن على تأمين المساعدات الضرورية

 
 

 
 

   ات حول المساعدات الإنسانيةانعدام المشاركة المجتمعية في صنع القرار : لثاً ثا

فقط بأنهم حصلوا على فرصة   (%2)باتخاذ القرارات المتعلقة بطبيعة المساعدات الإنسانية، أفاد  مشاركتهمعند سؤال المستطلعين عن 
في   تتاح لهم الفرصةأنهم لم    (%84) . في المقابل، أكد  الى حد ماأنه أتيحت لهم فرصة للمشاركة   (%14)فعلية للمشاركة، بينما ذكر 

 ار بشأن المساعدات والخدمات الإنسانية.عملية اتخاذ القر 

 المجتمع واحتياجات الإعمار إعادة: رابعاً 

)  الإعمار،  بإعادة   المتعلقة  الجهود  يخص  فيما من  38يتخوف  احتيا  المستجيبين%(  يلبي  لا  بما  الإعمار  عملية  تتم  أن  جات من 
%(  19، والباقي )ت المتضررينعملية الإعمار ستلبي احتياجا%(، بدرجات مختلفة، بأن  43، بينما يثق )المتضررين في قطاع غزة

 غير متأكدين. 
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 منهجية الاستطلاع(: 1ملحق )
، حيث تشكّل 2025كانون الثاني/يناير    26إلى    24أجرى مركز العالم العربي للبحوث والتنمية )أوراد( استطلاع ا للرأي في الفترة من  

الثاني من سلسلة النتائج الإصدار  للعدوان الإسرائيلي على قطاع غزة. يهدف الاستطلاع إلى تسليط الضوء على   هذه  التالي  اليوم 
يق الأوضاع الإنسانية للنازحين، بما في ذلك المحافظة الأصلية التي نزحوا منها، نوع المأوى الذي يقيمون فيه حالي ا، والتحديات التي تع 

المستجيبين للأوضاع الاقتصادية ومستوى الشعور بالأمن والأمان، بالإضافة إلى   عودتهم إلى محافظاتهم الأصلية. كما يتناول تقييم
مدى ثقتهم في مرحلة إعادة الإعمار ومدى قدرتها على تلبية احتياجات المتضررين. كذلك، يستعرض الاستطلاع المصادر الأساسية  

وأخير ا، يبحث في مدى مشاركة الفلسطينيين في قطاع غزة التي يعتمد عليها الفلسطينيون في غزة للحصول على الأخبار والمعلومات.  
 .في اتخاذ القرارات المتعلقة بالمساعدات الإنسانية المقدمة من الجهات المانحة ومدى استجابتها لاحتياجاتهم

يني في غزة. وشمل  فلسط 600باحثا  وباحثة، المقابلات الوجاهية بمساعدة الأجهزة الذكية مع    30أجرى فريق من الخبراء، مكوّن من  
العمل أربع محافظات، بينما تم استثناء شمال غزة بسبب نزوح معظم سكان المحافظة إلى المحافظات الأخرى، حيث كان تقدير عدد  

% من إجمالي السكان. كما تم اختيار العينة وفق 5السكان المقيمين في محافظة شمال غزة خلال تواريخ جميع البيانات أقل من  
عنقودية طبقية متناسبة، من خلال الاعتماد على منشورات عن تحركات السكان أصدرها مكتب الأمم المتحدة لتنسيق    تصميم عينة

(، باستخدام صور الأقمار الصناعية من يونوسات وأرقام سكانية تم انتاجها بشكل مستقل من خلال نشاط  OCHAالشؤون الانسانية )
في جامعة أكسفورد. كما تم تحديد مناطق العد بشكل   Gaza (Now Popالاجتماعي من خلال مشروع )مستخدمي وسائل التواصل  

عشوائي، واستخدام منهجية المسار العشوائي لاختيار المستجيبين وفق جدول كيش مع مراعاة تحقيق التوازن بين الجنسين. تم وزن  
( لضمان التمثيل الديموغرافي 2022ديسمبر    كانون الأول/  ء الفلسطيني )تحديثالعينة النهائية بناء  على بيانات الجهاز المركزي للإحصا

 .4٪ وهامش الخطأ هو ±95 ثقة المعنوي ال ستوى كان م .الدقيق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

 حول هذه السلسلة من المنشورات (: 2ملحق )
بعد وقف إطلاق النار، تبرز الحاجة لفهم أعمق لآراء المواطنين وتصوراتهم   الساحة الفلسطينيةفي ظل التحولات الكبرى التي تشهدها  

يقدّم   مستقبلهم.  على  تؤثر  التي  القضايا  أورادحول  تحليلية    مركز  تقارير  المجتمع سلسلة  النظر  ووجهات  آراء  على  الضوء  تسلّط 
العدد الثاني من سلسة    يركز  .في غزةوالاقتصادي    الواقع السياسي والاجتماعيبهدف تقديم رؤى علمية وموضوعية حول    الفلسطيني،

   .تقييم جهود الإغاثة الانسانيةو الظروف المعيشية، و وضع النزوح ومؤشرات العودة،  على اليوم التالي في قطاع غزة

يسعى   التقارير،  هذه  خلال  أورادمن  تقديم    مركز  وموضوعيإلى  علمي  على    إطار  العامةيساعد  السياسات  الشعب   توجيه  ويمكن 
ا إلى آراء الفلسطيني من تعزيز صموده أداة . كما تمثل هذه السلسلة الفلسطينيالمجتمع ، سواء على المستوى المحلي أو الدولي، استناد 

  لتوجيه جهودهم بما يخدم احتياجات المواطنين الفلسطينيين بشكل أكثر  مرجعية للمنظمات الإنسانية، الجهات المانحة، وصناع القرار
 .كفاءة وشفافية

 !" الممتلئاتفاقية وقف إطلاق النار ونصف الكأس بعنوان " 2025فبراير /شباط 2بتاريخ  من السلسلة التقرير الأولتم نشر 

  :تركز على القضايا التاليةالتقارير القادمة في السلسلة فأما 

: يناقش إدارة قطاع غزة بعد الحرب، التحديات التي تواجه الحكم المحلي، آليات إعادة بناء المؤسسات، والإدارةغزة بين الحكم   •
 ومستقبل الحكم الذاتي في ظل الظروف السياسية الراهنة.

الحة الوطنية، يبحث في مدى تأييد الفلسطينيين لإجراء انتخابات شاملة، فرص المص  الانتخابات كمسار مفضل للخروج من الأزمة: •
 .والتحديات السياسية التي قد تعيق العملية الانتخابية، مع تحليل مواقف المواطنين حول أفضل السبل لإدارة المرحلة القادمة

 
 

التواصل معنا عبر البريد   أو     www.awrad.orgللمزيد من التفاصيل حول النتائج وتوزيع العينة، يمكنكم زيارة موقعنا الإلكتروني
  awrad@awrad.orgالإلكتروني:

 

https://www.awrad.org/article/10346/%D8%B3%D9%84%D8%B3%D9%84%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D9%8A%D9%88%D9%85-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%A7%D9%84%D9%8A-%D9%81%D9%8A-%D9%82%D8%B7%D8%A7%D8%B9-%D8%BA%D8%B2%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%AF%D8%AF-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%88%D9%84-%D9%86%D8%AA%D8%A7%D8%A6%D8%AC-%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%B7%D9%84%D8%A7%D8%B9-%D9%81%D9%8A-%D9%82%D8%B7%D8%A7%D8%B9-%D8%BA%D8%B2%D8%A9-%D8%AD%D9%88%D9%84-%D8%A7%D8%AA%D9%81%D8%A7%D9%82%D9%8A%D8%A9-%D9%88%D9%82%D9%81-%D8%A5%D8%B7%D9%84%D8%A7%D9%82-%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%A7%D8%B1-%D9%88%D9%86%D8%B5%D9%81-%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A3%D8%B3-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%85%D8%AA%D9%84%D8%A6
https://www.awrad.org/article/10346/%D8%B3%D9%84%D8%B3%D9%84%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D9%8A%D9%88%D9%85-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%A7%D9%84%D9%8A-%D9%81%D9%8A-%D9%82%D8%B7%D8%A7%D8%B9-%D8%BA%D8%B2%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%AF%D8%AF-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%88%D9%84-%D9%86%D8%AA%D8%A7%D8%A6%D8%AC-%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%B7%D9%84%D8%A7%D8%B9-%D9%81%D9%8A-%D9%82%D8%B7%D8%A7%D8%B9-%D8%BA%D8%B2%D8%A9-%D8%AD%D9%88%D9%84-%D8%A7%D8%AA%D9%81%D8%A7%D9%82%D9%8A%D8%A9-%D9%88%D9%82%D9%81-%D8%A5%D8%B7%D9%84%D8%A7%D9%82-%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%A7%D8%B1-%D9%88%D9%86%D8%B5%D9%81-%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A3%D8%B3-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%85%D8%AA%D9%84%D8%A6
https://www.awrad.org/article/10346/%D8%B3%D9%84%D8%B3%D9%84%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D9%8A%D9%88%D9%85-%D8%A7%D9%84%D8%AA%D8%A7%D9%84%D9%8A-%D9%81%D9%8A-%D9%82%D8%B7%D8%A7%D8%B9-%D8%BA%D8%B2%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%B9%D8%AF%D8%AF-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%88%D9%84-%D9%86%D8%AA%D8%A7%D8%A6%D8%AC-%D8%A7%D8%B3%D8%AA%D8%B7%D9%84%D8%A7%D8%B9-%D9%81%D9%8A-%D9%82%D8%B7%D8%A7%D8%B9-%D8%BA%D8%B2%D8%A9-%D8%AD%D9%88%D9%84-%D8%A7%D8%AA%D9%81%D8%A7%D9%82%D9%8A%D8%A9-%D9%88%D9%82%D9%81-%D8%A5%D8%B7%D9%84%D8%A7%D9%82-%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%A7%D8%B1-%D9%88%D9%86%D8%B5%D9%81-%D8%A7%D9%84%D9%83%D8%A3%D8%B3-%D8%A7%D9%84%D9%85%D9%85%D8%AA%D9%84%D8%A6
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